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Ahlingsåhs Manufactur Wärk
det äldsta svenska aktiebrevet i privat ägo

John Örtengren, fil dr
SFHVs ordförande

Den aktie i Ahlingsåhs Manu-
factur Wärk som Ahlingsåhs 
Manufactur Societet emitte-
rade den 31 december 1728 är 
troligen den äldsta bevarade 
svenska aktien i privat ägo. Bo-
laget grundades 1924 av Jonas 
Alström (adlad Alströmer 1751) 
efter att först ha tagit hem ull-
prover, färgvaror och vävstolar 
från England under hösten 1723 
och året därpå erhållit ett privi-
legium ”att i Ahlingsåhs inrätta 
ett yllemanufaktur av allehanda 
slag”. Med deltagande av den 
svenska kungen (Fredrik I) och 
flera andra inflytelserika per-
soner (bl a Jacob Wilde, Gustaf 
Boncaushiöld och Jacob Polack) 
bildades en manufactur societet 
som rikligt understöddes av den 
av 1726-27 års riksdag grundade 
Manufacturfonden. Aktiebre-
ven var alla på 100 daler silver-
mynt. Det är inte känt exakt hur 
många aktiebrev som emittera-
des. 

En viktig del av det dåva-
rande manufakturverket, vars 
tillverkning var i full gång 1729, 
var Linnefors kvarn som var en 
vadmalsstamp, vilket innebar 
att tyget trampades eller stam-
pades i ett vattenburet stamp-
verk; processen byggde på ul-
lens förmåga att filta sig. 

Arbetet i manufakturverkstä-
derna utfördes under en eller 
flera mästares ledning, men ock-
så i fråga om spinning som hem-
arbete. Verkstäderna sysselsatte 
då en mästare med två gesäl-
ler och åtta kvinnliga arbetare.  
Männen var vävmästare, vävla-
gare, smörjare, dressare, ruggare 
eller packare, medan kvinnorna 
utförde arbetet vid vävstolarna, 
huvudsakligen silkesvindning 
och florettspolning. 

Verkstäderna var anspråkslö-
sa och redskapen mycket enkla 
och därmed föga kapitalkrä-
vande. Investeringarna åtgick 
huvudsakligen till anskaffning 
av råvaror och halvfabrikat. I 
Alingsås upptogs 1730 värdet på 
fast egendom till en tredjedel av 
värdet på råvaror, halvfabrikat 
och färdiga varor på lager. När 
Linné besökte Alingsås somma-
ren 1746 kom Alingsås på tredje 
plats som yllemanufakturort i 
Sverige (efter Stockholm och 
Norrköping) och representerade 
då 4 % av landets vävstolar, 9 
% av arbetarna och 6 % av det 
totala tillverkningsvärdet i Sve-
rige. Produktionsvolymen i Ah-
lingsåhs Manufactur Wärk upp-
gick det året till 6.480 stycken 
band av olika slag.

Liksom vid Barnängen i Stock-

holm fanns arbetarfamiljerna i 
Alingsås, såväl boende som ar-
betande, inom ett koncentrerat 
fabriksområde till skillnad från i 
textilstaden Norrköping. 

Då borgerskapet i Alingsås 
hade avsagt sig stadsprivilegi-
erna och all borgerlig hantering 
hade Manufactur societeten i 
praktiken makten i staden, såväl 
den ekonomiska som den juri-
diska.

Manufactur societeten svara-
de för skolundervisningen, den 
sociala omvårdnaden och hälso-
vården för att på alla sätt hålla 
igång manufakturverksamhe-
ten. Därför framstår staden 
Alingsås som unik i förhållande 



3

till andra svenska städer på den 
tiden!

Stödet till manufakturerna i 
Sverige tog sig under den här 
tiden alla former man kunde 
tänka sig; förutom rena pen-
ningpremier gällde t.ex import-
förbud på utländska konkur-
rentvaror. Stadsmakterna tog t o 
m upp en särskild skatt, lands-
hjälpen, bara för manufakturer-
nas räkning,. Denna skatt gick 
inledningsvis helt och hållet till 
Ahlingsåhs Manufactur Wärk. 
Enligt privilegievillkoren befria-
des dessutom alla som arbetade 
vid dessa verkstäder från båt-
manshåll, utskrivningar och an-
dra sådana plikter.

1755 övertog Jonas son Patrik 
Alströmer ledningen av verkets 
samlade tillverkning. 

Dessvärre för staden Alingsås 
fick manufakturverksamheten 
ett brådstörtat slut, när stödet 
för denna verksamhet togs bort 
i mitten av 1760-talet av Möss-
partiet som tagit över makten i 
riksdagen 1760-61. 

År 1761 drabbades staden av 
en stor brand som bl. a förstör-
de familjen Alströmers aktier 

och andra värdepapper i bola-
get. 1765 uppgick den samlade 
tillverkningen till 250.000 daler 
silvermynt för att sedan succes-
sivt minska till 17.000 riksdaler 
specie 1778. En våldsam brand 
natten till den 27 oktober 1779 
ödelade inte bara klädesväveriet 
i kvarteret Cederberg utan även 
alla andra verkstäder i grann-
skapet. 

Under 1800-talets första år 
tillverkades i begränsad omfatt-
ning filtar och golvmattor. Efter 
Patriks död 1804 drevs verket 
några år av dödsboet för barnens 
räkning, men övertogs därefter 
av andra ägare för att läggas ned 
för gott 1847.

En fråga som man idag stäl-
ler sig är hur många av 1728 års 
aktiebrev som finns bevarade. 
Ett exemplar finns på Kungl. 
Biblioteket i Stockholm, ett ex-
emplar finns hos Riksarkivet, 
ett exemplar hos Landsarkivet i 
Göteborg och ett exemplar hos 
Alingsås Museum som planerar 
att återinviga det Alströmerska 
magasinet i september i år.  Där-
till finns ett fåtal exemplar av 
detta aktiebrev – tyvärr oklart 

exakt hur många – i privata sam-
lingar.

Avslutningsvis är det på sin 
plats att nämna att föreningen 
Museets vänner i Alingsås låtit 
kopiera 200 exemplar av 1728 
års aktiebrev i Ahlingsåhs Ma-
nufactur Wärk.  Det första ex-
emplaret av dessa avbildningar 
överlämnades i början av året 
till museet i Alingsås. Det finns 
emellertid en uppenbar risk för 
att dessa kopior av det gamla ak-
tiebrevet kan komma att uppfat-
tas som originalexemplar. Huru-
vida sådan nytryckning är laglig 
eller inte låter jag vara osagt. 

Värt att nämna är också firman 
Alingsåhs Manufaktur Wärk 
innehas av ett Alingsåsföretag 
med detta namn, inregistrerat 
1969 i vars bolagsordning bl a 
anges att företaget ”skall bedri-
va förvaltning av kulturföremål 
och föremål av historiskt vär-
de” vilket torde inkludera lan-
dets äldsta bevarade aktiebrev. 
Samma Alingsåsföretag innehar 
också Europa-varumärket Ah-
lingsåhs Manufactur Wärk som 
ordmärke för bl. a trycksaker och 
användning på Internet. 

John Örtengren © 2014
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Bra att veta...
Tid och Plats
Auktionen äger rum på Kungl. Myntkabinettet, Slottsbacken 6, hörsalen. 
Auktionen äger rum lördagen 10:e maj, 2014, klockan 11:00.
Visning av objekten startar kl 10:00.

Budgivning
Auktionen är öppen för medlemmar av Svenska Föreningen För Historiska Värdepapper. Bud kan 
lämnas av medlemmar i salen eller via brevbud (se nedan). Lagda bud är bindande. Auktionsförrät-
taren har ensidig rätt i samtliga frågor rörande auktionens genomförande. Detta innebär bl.a. rätt att 
slå samman, utesluta och ändra ordningsföljden mellan objekten i förhållande till auktionskatalogen 
samt avgöra tvister som kan uppstå under budgivningen. 

Utropspriser
De i auktionskatalogen utsatta priser är utropspriser, objekten kan säljas såväl under som över dessa.  

Brevbud
De köpare som inte har möjlighet att närvara personligen vid auktionen kan bjuda via brevbud. 
SFHVP bevakar dessa bud för budgivarens räkning. Postbud skall senast fredagen 9:e maj 2014 
skriftligen ha inkommit. Det går bra att maila, posta eller faxa till:

Fax: 08-611 32 95
Maila: info@aktiesamlaren.com
Post: Arsenalsgatan 6, Box 7377,  103 91 Stockholm

Brevbud bevakas med minsta möjliga höjning intill att objektet är vunnet eller budgivarens maxbud 
är uppnått. Vid lika bud får det först inkomna förtur. 

Inropsavgift
+ 10 % köparprovision tillkommer klubbat pris.

Betalning
Inköpta objekt betalas kontant i omedelbar anslutning till auktionen. Önskas andra villkor skall 
detta avtalas med föreningen innan auktionens början. 
Vid inköp till följd av lämnade brevbud skall betalning erläggas inom 10 dagar från det att köparen 
mottagit betalningsanvisningar med uppgifter om totalsumma och fraktkostnader. 
Äganderätten till vunna objekt övergår till köparen först efter att denne erlagt full betalning. 
I händelse av dröjsmål med betalning äger SFHVP rätt att endera häva köpet eller överlämna 
ärendet till inkasso. Intill hävning av eller betalning skett, utgår dröjsmålränta med en månatlig 
räntesats om två (2) procent på det vid var tid aktuella beloppet. 
Leverans
Inköpta objekt skall utkvitteras i omedelbar anslutning till auktionen. 
Vid köp till följd av brevbud skickas vunna objekt efter mottagande av betalning. Redovisning sker 

senast 6 veckor efter auktionsdagen. Fraktkostnader tillkommer enligt postens portotabell + själkost-
nad för emballage. För alla försändelser vars värde överstiger 500 kr tillkommer postens kostnad för 
försäkring (REK eller VÄRDE). För försändelser som skickas utanför Sverige står köparen för even-
tuella kostnader som kan uppstå därur, såsom tullar och skatt. Köparen ansvarar fullt ut för gällande 
tull- och valutabestämmelser. SFHVP frånsäger sig allt ansvar i detta avseende. 

Felansvar
Objekten säljs i befintligt skick utan bytes- eller återlämningsrätt. Det är köparens skyldighet att 
före auktionen, under angiven visningstid, undersöka objektet för bedömning av dess skick, äkthet 
och egenskaper. Uppgifter som lämnas i denna katalog tjänar endast som vägledning för köparen 
vid dennes undersökning av objekten. Bilderna i katalogen är ej skalenliga. Varje rättsfråga som kan 
uppstå i samband med denna auktion skall hänskjutas till Stockholms tingsrätt, vilken skall tillämpa 
svensk lag. 

Förkortningar och litteratur
Riss Liten reva i pappret
Mak Makulerad med hål eller stämpel
Kv Kvalitet
Et. Emitterad  
SAF Boken Svenska Aktiebrev före 1850. B. Strandberg m fl Sthlm. 1991
GA Boken Katalog över Gamla Aktiebrev. Sv. Föreningen  för Historiska Värdepapper. 1998
GAII Boken Katalog över Gamla Aktiebrev del II
BL Blankett. Ej emitterad aktie
Dek Dekorativ ram eller flerfärgad
Bild Någon form av bild eller motiv på objektet
 * Objektet avbildat i katalogen
Var.  Varierande (T.ex.varierande kvalité om flera objekt finns samlade i ett utrop)
SM Svenska Mynt 1521-1977, Ahlström et al

Katalogen författad av 
Marita Strandberg, Werner Stensgård och Per-Göran Carlsson.
Foto & Layout
Werner Stensgård och Marita Strandberg

Kvalitetsklasser
0 (UNC)  Ocirkulerad aktie utan vikning. 
01 (EF)  Obetydligt hanterad aktie utan vikning. 
1+ (VF)  Obetydligt sliten aktie, vikt men ej trasig/nött
1 (F)  Sliten aktie utan veck eller pappersförlsut)
1? (VG)  Starkt sliten aktie utan veck eller pappersförlust.
2 (G)  Starkt sliten aktie med flera veck, eller pappersförlsut. 
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Aktiebrev
Nr Företag Valör Årtal Ort Anm. GA Kv. Utrop

Bad, brunar, hälsa
001 Lysekils Nya Badhus AB 50 kr 1925 Lysekil dek. storlek 29x19 GA.2588 EF 200

002 Ronneby Helsobrunns AB 500 Rdr 
Rmt 1873 Ronneby dek. GA.3649 VF 400

003 Stockholms Badhus AB 100 guld-
mynt 1898 Stockholm dek. mak. GA.II:1455 VF 300

*004 Stockholms Badhus AB 1 000 
guldmynt 1918 Stockholm dek. mak. Ej i GA EF 250

005 Stockholms Badhus AB - Sturebadet 100 kr 1967 Stockholm mak. Ej i GA EF 200

*006 Trollhättans Badhus AB 10 kr 1892 Trollhättan dek GA.II:1750 EF 400

Bank, finansbolag
007 Bålforsens Kraft AB, Obligation 1 000 kr 1960 Sundsvall dek. EF 200

008 Emissions AB Mercator 1 000 kr 1917 Stockholm dek. GA.863 EF 200

009 Göteborgs Folkbank, AB 500 kr 1906 Göteborg dek. GA.1521 EF 150

010 Göteborgs Folkbank, AB 100 kr 1917 Göteborg dek. GA.1523 EF 150

011 Hjo Bank, AB 100 kr 1907 Hjo dek. GA.II:612 VF 200

012 Hofors AB, Obligation 5 000 kr 1894 Hofors
dek. mak. undert. 
M.Wallenberg. 
storlek 26,5x38,5

EF 500

013 Norrköpings Pantaktiebank, AB 100 kr 1877 Norrköping storlek 23x31 GA.3042 EF 250

014 Skandinaviska Banken (4 stycken)

2 000 kr
100 kr
500 kr
100 kr

1953
1964
1967
1969

Göteborg dek.

GA.3873
GA.3878
GA.3880
GA.3882

EF 100

015 Stockholms Enskilda Bank AB (3 st)
1 000 kr
500 kr
100 kr

1946 Stockholm bild GA.4106 EF 100

016 Stockholms Enskilda Bank AB (3 st)
100 kr
500 kr
100 kr

1956
1956
1966

Stockholm bild
GA.4108
GA.4108
GA.4110

EF 100

017 Svenska Lantmännens Bank, AB 100 kr 1917 Stockholm dek. GA.4509 EF 100

018 Svenska Lantmännens Bank, AB 
(2 st)

100 kr
1 000 kr

1917
1918 Stockholm dek. GA.4509

GA.4510 EF 200

019 Sydsvenska Emissions AB 1 000 kr 1917 Malmö GA.4623 VF 150

020
Skandinaviska Banken AB
Skandinaviska Banken
Värdeförvaltning, AB

1 000 kr
100 kr
100 kr

1955
1964
1918

Göteborg
Göteborg
Göteborg

dek.

dek.

GA.3874
GA.3878
GA.5165

EF
EF
VF

100

021 Wermländska Provincial Bank Bolag 1 000 Rdr 
Bancosedlar 1833 Karlstad bild, storlek 

24,5x39
GA. 5240, 
SAF.54 VF 9000

022 Örebro Handels & Finans AB 1 000 kr 1917 Örebro bild GA.5590 EF 200

Bruk
023 Svenskt Bergsbruk, AB 100 kr 1918 Stockholm bild, trasig Ej i GA F 200

024 Uddeholms AB 1 000 kr 1967 Uddeholm bild, mak. GA.4980 EF 150

Bränsle
025 Bökhults Torfindustri, AB 500 kr 1918 Malmö dek. GA.601 EF 100
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GA.4510 EF 200

019 Sydsvenska Emissions AB 1 000 kr 1917 Malmö GA.4623 VF 150

020
Skandinaviska Banken AB
Skandinaviska Banken
Värdeförvaltning, AB

1 000 kr
100 kr
100 kr

1955
1964
1918

Göteborg
Göteborg
Göteborg

dek.

dek.

GA.3874
GA.3878
GA.5165

EF
EF
VF

100

021 Wermländska Provincial Bank Bolag 1 000 Rdr 
Bancosedlar 1833 Karlstad bild, storlek 

24,5x39
GA. 5240, 
SAF.54 VF 9000

022 Örebro Handels & Finans AB 1 000 kr 1917 Örebro bild GA.5590 EF 200

Bruk
023 Svenskt Bergsbruk, AB 100 kr 1918 Stockholm bild, trasig Ej i GA F 200

024 Uddeholms AB 1 000 kr 1967 Uddeholm bild, mak. GA.4980 EF 150

Bränsle
025 Bökhults Torfindustri, AB 500 kr 1918 Malmö dek. GA.601 EF 100

El
*026 Hanefors Kraft AB 100 kr 1920 Ingelstad bild GA.1634 EF 200

027 Hemsjö Kraft AB 300 kr 1906 Stockholm dek. mak, svag 
fläck GA.1701 VF 100

028 Skandinaviska Elverk, AB
Skandinaviska Elverk, AB

100 kr
100 kr

1960
1969

Stockholm 
Stockholm Ej i GA EF

UNC 200

Fastighet
*029 Byggnads AB i Engelholm 500 kr 1903 Engelholm bild, storlek 

24,5x36 GA.568 VF 500

030 Byggnads AB Södermanland 250 kr 1902 Eskilstuna dek. GA.577 UNC 200

031 Fastighets AB Huvudstaden 1 000 kr 1965 Stockholm dek. Ej i GA UNC 500

032 Landtmännens Nya Fastighets AB 
(2 st)

250 kr
50 kr

1921
1921

Stockholm
Stockholm

GA.2426
GA.2426

EF
EF 150

033 Maryvik, AB + 
Maryvik, AB

5 000 kr
1 000 kr

1920
1920

Stockholm
Stockholm

GA.2703
GA.2703

EF
EF 200

4 6

26 29
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034 Svenska Landtmännens Fastighets 
AB (2 st) 100 kr 1918 Stockholm GA.4502 EF 200

035 W 6 Byggnads AB, 
(ordensällskapet W.6) 100 kr 1883 Stockholm dek. mak. storlek 

18x25,5 GA.581 EF 500

Försäkring
036 Assuransfirman Lovén & Co. AB 1 000 kr 1922 Stockholm storlek 22x14 GA.162 EF 50

037 Försäkrings AB Globus 500 kr 1918 Stockholm bild GA.1247 VF 200

038 Livförsäkrings AB Thule 200 kr 1943 Stockholm dek. mak. Ej i GA EF 300

039 Sjöförsäkrings AB Vega 500 kr 1897 Stockholm bild, storlek 
25x31,5 GA.3855 VF 250

Gruv
040 Ulvö Gruvfält, AB 200 kr 1942 Stockholm Ej i GA EF 250

*041 Wermskogs Silfergrufve AB 500 Rdr 
Rmt 1867 Stockholm dek. GA.5241 EF 1 000

*042 Klockfälts Grufve AB 5 000 kr 1908 Uttersberg bild Ej i GA EF 900

Handel

043 Svenska Export-& 
Industriutställning, AB 100 kr 1916 Stockholm dek. blankett Ej i GA VF 100

Hotell, restaurang
044 Örebro Hotell AB 500 kr 1900 Örebro bild GA.5592 EF 200

Järnväg, spårväg
045 Lidköpings - Kållands Järnvägs AB 100 kr 1907 Lidköping GA.2468 EF 500

*046 Norrköping-Söderköping-
Vikbolandets Jernvägs AB 100 kr 1892 Norrköping bild, mak. hålslag GA.3024 VF 700

047 Swedish & Norweigan Railway 
Company, Debenture 100 Pund 1888 London dek. storlek 18x24 GA.4615 VF 500

048 Söderhamns Jernvägs AB 500 Rdr 
Rmt 1858 Söderhamn bild, mak. GA.4658 VF 500

049 Trafik AB Grängesberg-Oxelösund 100 kr 1909 Stockholm bild GA.II:1734 EF 400

050 Trafik AB Grängesberg-Oxelösund 500 kr 1961 Stockholm bild GA.II:1737 UNC 300

051 Östra Centralbanans Jernvägs AB 100 kr 1900 Linköping bild GA.5635 VF 300

Kemi, läkemedel
052 Nitro Nobel, AB 500 kr 1969 Gyttorp dek. mak. GA.II:1024 EF 300

053 Nitroglycerin, AB 100 kr 1937 Gyttorp dek. mak. Ej i GA EF 300

054 Svenska Stärkelseintressenter, AB 1 000 kr 1914 Göteborg storlek 22,5x18,5 GA.II:1615 VF 100

Livsmedel
055 Eriksdals Is AB 100 k 1897 Stockholm dek. GA.903 VF 200

056 Justus Hanssons & C:o Fiskaffär, AB 100 kr 1924 Göteborg bild Ej i GA EF 300

057 Kalmar Chokladfabrik, AB 100 kr 1939 Kalmar bild, storlek 
22,5x31,5 Ej i GA EF 300

*058 Marabou, AB 1 000 kr 1954 Sundbyberg bild Ej i GA UNC 300

Sjöfart, varv, hamn
*059 Enhörna Varfs- & Transport AB 500 kr 1919 Stockholm bild GA.II:331 EF 600

060 Göta Kanalbolags Intressenter AB 100 kr 1961 Stockholm dek. mak. GA.1488 EF 150

061 J. H. Höök, AB 1 000 kr 1919 Halmstad bild. 
text överstruken GA.II:647 EF 200

062 Rederi AB Sverige-Nordamerika 100 kr 1916 Göteborg bild GA.3552 EF 300

063 Rederi AB Transatlantic (3 st) 500 kr 1919 Göteborg bild GA.3570 VF 200

064 Rederi AB Transatlantic (3 st) 500 kr 1919 Göteborg bild GA.3570 VF 200

065 Rederi AB Viva 500 kr 1920 Stockholm bild, hålslag, 
ett blad GA.II:1272 VF 200
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034 Svenska Landtmännens Fastighets 
AB (2 st) 100 kr 1918 Stockholm GA.4502 EF 200

035 W 6 Byggnads AB, 
(ordensällskapet W.6) 100 kr 1883 Stockholm dek. mak. storlek 

18x25,5 GA.581 EF 500

Försäkring
036 Assuransfirman Lovén & Co. AB 1 000 kr 1922 Stockholm storlek 22x14 GA.162 EF 50

037 Försäkrings AB Globus 500 kr 1918 Stockholm bild GA.1247 VF 200

038 Livförsäkrings AB Thule 200 kr 1943 Stockholm dek. mak. Ej i GA EF 300

039 Sjöförsäkrings AB Vega 500 kr 1897 Stockholm bild, storlek 
25x31,5 GA.3855 VF 250

Gruv
040 Ulvö Gruvfält, AB 200 kr 1942 Stockholm Ej i GA EF 250

*041 Wermskogs Silfergrufve AB 500 Rdr 
Rmt 1867 Stockholm dek. GA.5241 EF 1 000

*042 Klockfälts Grufve AB 5 000 kr 1908 Uttersberg bild Ej i GA EF 900

Handel

043 Svenska Export-& 
Industriutställning, AB 100 kr 1916 Stockholm dek. blankett Ej i GA VF 100

Hotell, restaurang
044 Örebro Hotell AB 500 kr 1900 Örebro bild GA.5592 EF 200

Järnväg, spårväg
045 Lidköpings - Kållands Järnvägs AB 100 kr 1907 Lidköping GA.2468 EF 500

*046 Norrköping-Söderköping-
Vikbolandets Jernvägs AB 100 kr 1892 Norrköping bild, mak. hålslag GA.3024 VF 700

047 Swedish & Norweigan Railway 
Company, Debenture 100 Pund 1888 London dek. storlek 18x24 GA.4615 VF 500

048 Söderhamns Jernvägs AB 500 Rdr 
Rmt 1858 Söderhamn bild, mak. GA.4658 VF 500

049 Trafik AB Grängesberg-Oxelösund 100 kr 1909 Stockholm bild GA.II:1734 EF 400

050 Trafik AB Grängesberg-Oxelösund 500 kr 1961 Stockholm bild GA.II:1737 UNC 300

051 Östra Centralbanans Jernvägs AB 100 kr 1900 Linköping bild GA.5635 VF 300

Kemi, läkemedel
052 Nitro Nobel, AB 500 kr 1969 Gyttorp dek. mak. GA.II:1024 EF 300

053 Nitroglycerin, AB 100 kr 1937 Gyttorp dek. mak. Ej i GA EF 300

054 Svenska Stärkelseintressenter, AB 1 000 kr 1914 Göteborg storlek 22,5x18,5 GA.II:1615 VF 100

Livsmedel
055 Eriksdals Is AB 100 k 1897 Stockholm dek. GA.903 VF 200

056 Justus Hanssons & C:o Fiskaffär, AB 100 kr 1924 Göteborg bild Ej i GA EF 300

057 Kalmar Chokladfabrik, AB 100 kr 1939 Kalmar bild, storlek 
22,5x31,5 Ej i GA EF 300

*058 Marabou, AB 1 000 kr 1954 Sundbyberg bild Ej i GA UNC 300

Sjöfart, varv, hamn
*059 Enhörna Varfs- & Transport AB 500 kr 1919 Stockholm bild GA.II:331 EF 600

060 Göta Kanalbolags Intressenter AB 100 kr 1961 Stockholm dek. mak. GA.1488 EF 150

061 J. H. Höök, AB 1 000 kr 1919 Halmstad bild. 
text överstruken GA.II:647 EF 200

062 Rederi AB Sverige-Nordamerika 100 kr 1916 Göteborg bild GA.3552 EF 300

063 Rederi AB Transatlantic (3 st) 500 kr 1919 Göteborg bild GA.3570 VF 200

064 Rederi AB Transatlantic (3 st) 500 kr 1919 Göteborg bild GA.3570 VF 200

065 Rederi AB Viva 500 kr 1920 Stockholm bild, hålslag, 
ett blad GA.II:1272 VF 200

41 42

46 58 59



10

066
Rederi AB Transatlantic + 
Stockholms Transport-
Bogserings AB

500 kr
500 kr

1919
1918

Göteborg
Stockholm

bild
bild

GA.3570
GA.4205

VF
EF 200

067 Svenska Lantmännens Rederi AB
Svenska Lantmännens Rederi AB

100 kr
1 000 kr

1916
1918

Stockholm
Stockholm

bild
bild

GA.II:1594
GA.4505

EF
VF 400

*068 Strömsholms Slusswerk 320 Rdr 1800 Stockholm bild, storlek 
22x37

GA.4268, 
SAF.17 EF 5000

069 Svenska Varvs-& Rederi AB 250 kr 1917 Stockholm bild, riss GA.4582 VF 200

070 Ångfartygs AB Göta Kanal 50 kr 1949 Göteborg dek. GA.II:1942 VF 300

071 Ångfartygs AB Sölve 1 000 kr 1884 Göteborg bild Ej i GA VF 500

Sten-, kalk, tegelbruk
072 Gotländska Cement AB Rute 5 000 kr 1919 Visby Ej i GA EF 100

073 Stockholms Murbruks AB 250 kr 1904 Stockholm bild GA.4144 EF 250

*074 Svenska Grafit AB 5 000 kr 1888 Stockholm dek. storlek 
21,5x31 GA.4444 VF 300

*075 Ölands Nya Cement  AB 100 kr 1895 Stockholm svag bild, storlek 
27x17,5 GA.5583 EF 200

Textil, läder, skor
076 Gefle Ångväfveri AB 1 000 kr 1885 Gävle bild GA.1319 VF 300

077 Jonsereds Fabrikers AB 1 000 kr 1965 Jonsered bild GA.II:704 EF 250

078 Jonsereds Fabrikers AB 1 000 kr 1970 Jonsered Ej i GA UNC 100

079 Landskrona Väfveri AB 500 kr 1899 Landskrona dek. GA.2409 EF 100

080 Textilkompaniet, AB 10 000 kr 1940 Borås bild GA.4773 EF 200

Transport, fordon
081 Adolf Freyschuss, AB 200 kr 1910 Stockholm GA.15 EF 100

*082 Volvo, AB 50 kr 1935 Göteborg mak. GA.5152 VF 2 500

083 Västerås Omnibuss AB 500 kr 1928 Västerås GA.II:1909 EF 100

Tryckeri, tidning, bokförlag
084 Västergötlands Tryckeri AB 100 kr 1943 Skara dek. GA.5176 EF 100

Trävaru, skog, möbler, papper
085 Korsnäs AB 100 kr 1960 Gävle dek. mak. GA.2270 EF 100

086 Korsnäs Sågverks AB 20 000 kr 1876 Korsnäs dek. GA.2283 VF 400

087 Lagamills AB 1 000 kr 1921 Trimsfors bild Ej i GA EF 400

088 Nybro Wellkartong, AB 1 000 kr 1937 Nybro litet riss Ej i GA EF 100

089 Papyrus, AB 500 kr 1964 Mölndal bild, mak. GA.II:1155 UNC 200

090 Småländska Trävaru AB + 
Småländska Trävaru AB

100 kr
1 000 kr

1918
1918

Stockholm
Stockholm

bild
bild

Ej i GA
Ej i GA

EF
EF 200

*091 Småländska Trävaru AB + 
Småländska Trävaru AB

500 kr
5 000 kr

1918
1918

Stockholm
Stockholm

bild
bild

Ej i GA
Ej i GA

EF
EF 300

092 Svenska Cellulosa AB 500 kr 1960 Sundsvall dek. storlek 23x33 GA.(4412) VF 200

093 Svenska Cellulosa AB 1 000 kr 1952 Sundsvall dek. storlek 23x33 GA.II:1569 VF 200

094 Säfveåns AB 500 kr 1959 Göteborg Ej i GA EF 100

Verkstadsindustri

095
Alb. Söderberg & Co. AB
Alb. Söderberg & Co. AB
Alb. Söderberg & Co. AB

2 500 kr
500 kr
500 kr

1917
1913
1907

Stockholm
Stockholm
Stockholm riss

GA.35
GA.II:13
GA.34

VF
EF
F

100

*096 Allmänna Svenska Elektriska AB - 
ASEA 500 kr 1917 Västerås bild Ej i GA VF 700

097 Allmänna Svenska Elektriska AB - 
ASEA 1 000 kr 1942 Västerås bild Ej i GA VF 400

098 Allmänna Svenska Elektriska AB - 
ASEA 100 kr 1958 Västerås bild Ej i GA VF 300

68 74

75

82

91 96
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68 74

75

82

91 96
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*099 Andersson & Widmarks Mekaniska 
Werkstads AB 500 kr 1898 Sundsvall dek Ej GA VF 300

100 Atlas Copco, AB 25 kr 1956 Nacka Ej i GA EF 200

101 Halmstads Järn och Stålverk, AB 
Heby Aduceringsverk, AB

100 kr
500 kr

1917
1919

Halmstad
Stockholm bild GA.1594

GA.1644
EF
VF 200

102 J. E. Eriksons Mekaniska Werkstads 
AB 500 kr 1888 Stockholm dek. GA.(905) EF 400

103 Kullbergs & Co AB 1 000 kr 1914 Katrine-
holm bild GA.2330 EF 200

104 Sveaseparatorn, AB 1 000 kr 1908 Stockholm dek. GA.4350 VF 300

105 Svenska Fläckfabriken, AB 100 kr 1960 Stockholm dek. Ej i GA EF 200

106 Svenska Kullagerfabriken, AB - SKF 1 000 kr 1961 Göteborg dek. storlek 
22,5x31,5 Ej i GA EF 400

107 Svenska Kullagerfabriken, AB - SKF 100 kr 1966 Göteborg dek. storlek 
22,5x31,5 Ej i GA EF 400

*108 Åsbrohammars Jernmanufaktur AB 200 kr 1874 Örebro dek. GA.5543 VF 400

Övrigt, poster m.m.
109 Axelson & Son AB, S. 1 000 kr 1939 Malmö dek. Ej GA EF 100

110
Osterman Overses Aviation LTD 
Konga Industri Stålbyggarna AB
Smålands Enskilda Bank

100 kr
500 kr
1 000

1951
1946
1917

Stockholm
Stockholm
Jönköping

hålslag
bild, riss

Ej i GA
Ej i GA
GA.3991

VF
VF
F

50

111 Nickels & Todsen, AB + 
Tri Electronics AB

100 kr
100 kr

1918
1978

Stockholm
Göteborg dek.

GA.2904
Ej i GA.

EF
EF 50

112
Oxelösunds Järnverks AB
Skandinaviska Banken AB
Cyanid, AB

1 000
100 kr
500 kr

1931
1953
1915

Stockholm
Göteborg 
Stockholm

dek.
mak. storlek 
26,5x17 mm

GA.3292
GA.3872
GA.II:274

EF
EF
EF

100

113 Kreuger & Toll, AB, Debenture
Rederi AB Transatlantic

100 kr
500 kr

1928
1919

Stockholm
Göteborg bild

GA.2303
GA.3570

VF
VF 150

114 Brandförsäkrings AB Fenix, 
Försäkrings brev 1923 Stockholm bild, storlek 

22x15 VF 50

Finland

115 Finska Sågbladsfabriks AB 10 000 
FM 1928 Tammerfors dek. storlek 

27x21,5 EF 100

USA

116

The Lehigh Coal and Navigation 
Company
The B. F. Goodrich Company
The Baltimore and Ohio Railroad 
Company

100

100
100

1945

1971
1903

bild, mak.

bild, mak.
bild, mak.

VF

VF
VF

150

117

Kitchen Distributors Itr
Duramesh Corp
A-1 Sentry Alarm Company
719 Associates, Inc
Aeron Works inc

bild, blankett
bild, blankett
bild, blankett
bild, blankett
bild, blankett

EF
EF
EF
EF
EF

50

99 108

Nr Regent Valör Årtal Anm. Kv. Utrop

118 Johan III 1/2 öre 1578 Välpräglad. 1++ 250

119 Johan III 2 öre 1591 Trevligt ex. 1+ 300

120 Johan III 1/2 öre 1581 Välpräglad vase. 1+/01 300

121 Gustav II Adolf 1 öre 1629 Nyköping, fin kopparfärg. 1/1+ 200

122 Kristina Riksdaler 1643 God 1+ 6500

123 Karl XI 4 mark 1693 3:an punsad på 2. Vackert ex med viss
 stämpelglans. 1+/01 2000

124 Karl XI 2 mark 1667 Välpräglad, fin patina. 1++ 1500

125 Karl XI 2 mark 1671 Rengjord, smärre repor. 1/1+ 800

126 Karl XI 2 mark 1670 Grå patina. 1 700

127 Karl XII 1 daler SM 1718 Nödmynt, merkurius. 1+ 150

128 Karl XII 1 daler SM 1718 Nödmynt, Flink och Färdig. 1/1+ 50

129 Karl XII 1 daler SM 1718 Nödmynt, Flink och Färdig. 1/1+ 50

130 Karl XII 1 daler SM 1718 Nödmynt, Jupiter. 1 25

131 Fredrik I Riksdaler 1748 Broschnål på frånsidan. God 1+ 500

132 Fredrik I 5 öre 1730 Vacker. 1+ 200

133 Fredrik I Öre 1722 LC. Vacker. 01 350

134 Fredrik I Öre KM 1750 Välpräglad. Fin färg. 1++ 200

135 Fredrik I 2 öre SM 1748 Fin färg. 1/1+ 75

136 Gustav III Riksdaler 1782 Patina. 1/1+ 700

137 Oskar I 4 skilling 1855 1+ 500

138 Karl XV 25 öre 1871 Fin glans. 01/0 350

139 Gustav II Adolf 1/2 öre 1630 Säter. Omvända sidor. 1 200

140 Karl XV 2 öre 1867 Vacker. Glans. 01/0 200

141 Oskar II 2 kronor 1906 Vacker med glans. 01/0 800

142 Karl XV Riksdaler 
riksmynt 1861 1/1+ 400

143 Karl XIV Johan 1/6 skilling 1832 Med mantel. 1+ 20

144 Karl XIV Johan 4 skilling 1842 (Norge). 1/1+ 50

145 Adolf Fredrik 2 öre 1759 Vacker. 1+/1 300

146 Fredrik I 2 öre 1749 God 1+ 100

147 Adolf Fredrik Öre SM 1759 1+ 100

148 Oskar II 50 öre 1900 (Norge). 1/1+ 50

149 Centralamerikanska 
republiken

Guldmynt, 2 
escudos 1827 Perforerad. KM s. 141. 1/1+ 1700

150 Spanien Escudo 1798 KM s. 1217. 1+ 800

151 Ghaznavidisk Dinar
(998-
1030 
e.kr.)

1/1+ 800
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Nr Regent Valör Årtal Anm. Kv. Utrop

118 Johan III 1/2 öre 1578 Välpräglad. 1++ 250

119 Johan III 2 öre 1591 Trevligt ex. 1+ 300

120 Johan III 1/2 öre 1581 Välpräglad vase. 1+/01 300

121 Gustav II Adolf 1 öre 1629 Nyköping, fin kopparfärg. 1/1+ 200

122 Kristina Riksdaler 1643 God 1+ 6500

123 Karl XI 4 mark 1693 3:an punsad på 2. Vackert ex med viss
 stämpelglans. 1+/01 2000

124 Karl XI 2 mark 1667 Välpräglad, fin patina. 1++ 1500

125 Karl XI 2 mark 1671 Rengjord, smärre repor. 1/1+ 800

126 Karl XI 2 mark 1670 Grå patina. 1 700

127 Karl XII 1 daler SM 1718 Nödmynt, merkurius. 1+ 150

128 Karl XII 1 daler SM 1718 Nödmynt, Flink och Färdig. 1/1+ 50

129 Karl XII 1 daler SM 1718 Nödmynt, Flink och Färdig. 1/1+ 50

130 Karl XII 1 daler SM 1718 Nödmynt, Jupiter. 1 25

131 Fredrik I Riksdaler 1748 Broschnål på frånsidan. God 1+ 500

132 Fredrik I 5 öre 1730 Vacker. 1+ 200

133 Fredrik I Öre 1722 LC. Vacker. 01 350

134 Fredrik I Öre KM 1750 Välpräglad. Fin färg. 1++ 200

135 Fredrik I 2 öre SM 1748 Fin färg. 1/1+ 75

136 Gustav III Riksdaler 1782 Patina. 1/1+ 700

137 Oskar I 4 skilling 1855 1+ 500

138 Karl XV 25 öre 1871 Fin glans. 01/0 350

139 Gustav II Adolf 1/2 öre 1630 Säter. Omvända sidor. 1 200

140 Karl XV 2 öre 1867 Vacker. Glans. 01/0 200

141 Oskar II 2 kronor 1906 Vacker med glans. 01/0 800

142 Karl XV Riksdaler 
riksmynt 1861 1/1+ 400

143 Karl XIV Johan 1/6 skilling 1832 Med mantel. 1+ 20

144 Karl XIV Johan 4 skilling 1842 (Norge). 1/1+ 50

145 Adolf Fredrik 2 öre 1759 Vacker. 1+/1 300

146 Fredrik I 2 öre 1749 God 1+ 100

147 Adolf Fredrik Öre SM 1759 1+ 100

148 Oskar II 50 öre 1900 (Norge). 1/1+ 50

149 Centralamerikanska 
republiken

Guldmynt, 2 
escudos 1827 Perforerad. KM s. 141. 1/1+ 1700

150 Spanien Escudo 1798 KM s. 1217. 1+ 800

151 Ghaznavidisk Dinar
(998-
1030 
e.kr.)

1/1+ 800

Mynt - medaljer - ordnar
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152 Lot (5 ex) Var.
Drachm från Xusro (2 ex), Dirhem från 
Alexandria, Dirhem från Markand (998-
1030e.kr.) (2 ex).

400

153 Karl XII 1 daler SM Komplett nödmyntserie. 10 ex. Alla 
typerna. 1/1+-1+ 500

122
123121

118

124 125 126 131

132 134
134 136 137

138 139 140 141

142
162

151149

163

150 151

133
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Nr Beskrivning Kv. Utrop

154 Karl XV, 1866, vitmetall, 44 mm. 01/0 75

155 Fredrik VII (Danmark), Industriutställningen i Köpenhamn 1852, vitmetall, 48 mm. 1 100

156 Karl XV, Begravningen, 1872, vitmetall, 44 mm. 1+/01 50

157 Irland, Kanalinvigning 1826, Eiresjöns förening med Atlanten, Silver, 44 mm. 01/0 700

158 Tyskland, Preussen, högvaktsmedalj 1898, silver, med bärögla, 39 mm.  1 500

159 Karl XV, jägarförbundets silvermedalj, 34 mm. 150

160 Karl XI, silvermedalj, senare präglad, stämplad 1968, 35 mm, Akademin i Lund. 01/0 75

161 Karl XIII, Silvermedalj, Södermanlands hushållningssällskap 150 år, präglad 1964, 34 
mm. 01/0 75

162 Oskar II, slaget vid Lund, silvermedalj till 200-årsjubileum 1876, 31 mm. 1+/01 150

163 Karl XIV Johan, utdelad begravningsmedalj (kastmynt) 1844, silver. 1+/01 200

164 Hängsmycke, silver, bestående av tre mynt 1703, 1714 och 1827. 1+ 200

165 Förgylld minnesjetong med blått band, oval (gymnastikens svenska “fader”), Malmö. 
Gymnastikförbundets förtjänstmedalj. 01/0 75

166 250-årsjubileumsmedalj 1658-1908, slaget vid Bält, blytenn, 55 mm. 1 50

167 Giftemålsmedalj, Gustav (V) + Victoria 1881, vitmmetall, 44 mm. I originalpappask. 01/0 100

168 Sten Sure d.ä.1/2 örtug, Västerås, välpräglad. 1+ 500

169

Sedel + Tryckplåt. Originalsedel i valören 20 riksdaler banco. Daterad 30 april 1832. 
Såväl tryckplåt som sedel är mönstrade enbart på en sida. Sedeln har bläckannotering 
på baksidan daterade 1847 respektive 1851, kvittenser erhållna belopp. Sedeln har 

svenska bruksindustrins höjdpunkt. Mönster på sedel och tryckplåt är avvikande. 

1500

170 Odelberg, Oscar Wilhelm. Gustavbergsbolag AB 70-års jubileum 1844-1914, stor 
silvermedalj, 60 mm, 105 gram, i blått skinnetui (original). 01/0 500

171 Dunant, Henry (1828-1910), medalj i vitt porslin. 41 mm. Röda korset och Röda 
halvmånens humanitära organisationer. I plastetui. 1 300

172 Bellman, Carl Mikael. Stor bronsmedalj, 56 mm. 01/0 100

173 Turistföreningen, 1885-1910, bronsmedalj, 56 mm, i originaletui. 01/0 100

174 Lagerhjelm, Sven. Bronsmedalj 41 mm, 1856, i runt, rött originaletui i skinn - vacker 
ensemble. 01/0 300

175 Oskar II, Minnesmedalj 1829-1907, silver, 37 mm, lätt patina. 01/0 300

176 2 kronor 1897 (jubileum) ornamenterad broschinfattning, lagerkrans. Vacker. 100

177 Oskar II och Sophia, förgylld brons, miniatyrmedalj 1872-1897, vacker, 33 mm. 01/0 100

178 Uppsala universitets jubileumsfest 1877, tenn, 36 mm, kantslag. 1+/01 50

179 Gustav III, solur, silver, 33 mm. 1 100

180 Utmärkelsetecken, Sveriges hemvärn, mattblästrad, förgylld brons med krona. Med 
blåguldstripigt band. 01/0 200

181 Sportförening skytte, äldre silvermärke, sköldformat. Vackert motiv, patina, med 
blågult band. Föreningsinitialen HLSK. 01/0 50

182 Sportförening skytte, äldre silvermärke, sköldformat. Vackert motiv, patina, med 
blågult band. Föreningsinitialen HLSK. 01/0 100

183 Oxelösunds sportklubb 1922 (OSK) matt, silver?. 01/0 50
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184 Baltiska spelen i Malmö 1919. Gymnastik deltagarmärke. 1+/01 100

185 Gustav II Adolf. Minnesmedalj i metallhänge. 1594-1894. 1 200

186 Berzelius, Jacob, bronsmedalj, 57 mm, 1848, av Lundgren, Vacker. 01/0 200

187 Järta, Hans. Kopparmedalj, 41 mm, av CMM, 1830-talet. 1+/01 150
188 Bröllopsmedalj 1902, Edward VII med Alexandria, brons, 55 mm. 1+/01 150
189 Prins Karl, Ordförande svenska rödakorset, brons 1921, 45 mm av Rådberg. 1 50
190 “Främjandemedalj” i aluminium, 33 mm.  “Gynna Svensk Industri”. Svenska 

veckan i Uppsala 1911. Utgiven av Nymans verkstader i Uppsala - specialfabrik för 
velocipeden. 

1+/01 50

191 Konstuttällningen i Stockholm 1909. Silver, 32 mm. Delvid förgjylld. 1+/01 100

160
161

155

171

167

159

158

156

174

162

157 165
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170 173

176

181

177

183
190

162
178

179

184

185

175
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31 47

56 60

10789
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Läs om Kreugerkoncernens enorma 
omfattning och njut av alla vackra 
aktiebrev från hans bolag!

Kreugerkoncernens enorma omfattning i början på 1930-talet.

. . . 1916 var aktiekapitalet i Kreuger & Toll bara 3 
miljoner kronor. Året därpå fördubblades det. Se-
dan, d v s under åren 1918-1921, drog K & T in 22 
miljoner kronor nominellt i nytt aktiekapital, nu till 
överkurser mellan 240 och 300 procent – totalt 58,2 
miljoner kronor. 1926 var det dags igen. Under åren 
1926-1928 nyemitterade K & T nominellt 38 miljoner 
kronor till överkurser mellan 408 och 525 procent, 
varigenom koncernen tillfördes 181,6 miljoner kronor 
i nytt riskvilligt kapital. Ivar Kreuger hade lärt sig att 
dra slipstenen . . .

. . . I maj 1928 lanserade Ivar Kreuger ett nytt, finan-
siellt instrument: ”the participating debenture”, en 
sorts aktie med garanterad, fast ränta. Dessa debentures 
gav Ivar Kreuger betydligt mer kapital än aktierna . . .

Boken är i storformat 280 x 360 mm, med hård pärm 
och skyddsomslag. Det finns även en numrerad spe-
cialupplaga försedd med två av Kreugers aktiebrev i 
original. Rekommenderat pris ute i handeln är 490:-. 
Boken är lämplig som företagspresent till kunder eller 
affärsvänner, som julpresent eller som gåva till jubileet. 
Vid köp av större upplaga gäller samma pris som bok-
handelns inköpspris.

IVAR KREUGER
       – en komplicerad finanshistoria

Box 3010, 630 03 Eskilstuna  –  Tel 016-13 58 03  –  Fax 016-51 81 75

Sveriges  Bokhistoriska  Förlag

Köp boken NU
till medlemspris!

Endast 300 kr inkl porto.
Sätt in pengarna på SBF postgiro

58 45 46-6. Glöm inte ange namn/adress.


